

安溪:奋楫笃行启新程 茶乡大地绘新卷

奋楫笃行,茶乡争先。一场关乎经济发展、产业转型与民生改善的深刻变革正在安溪县悄然发生。

今年以来,安溪县以习近平总书记来闽考察重要讲话精神为指引,在省委省政府、市委市政府的坚强领导下,紧扣“奋勇争先、再上台阶”目标,持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,以“抓项目、促发展”系列专项行动为抓手,大抓经济、大抓发展,交出了一份经济稳中向好、社会安定稳定的亮眼答卷——

上半年,全县完成地区生产总值520.39亿元,同比增长6.4%;规上工业增加值增长9.3%,增速跃居泉州市首位;固定资产投资增长11.2%,社会消费品零售总额增长5.3%,实际利用外资同比大幅增长89.2%,多项核心指标增速位居全市前列,高质量发展根基愈发坚实。

□融媒体记者 宋尧 通讯员 吴圣超/文 安溪县委宣传部/图

项目引领 发展基础更坚实

发展是硬道理,项目是硬支撑。安溪县坚持把重点项目作为推动经济社会发展的“强引擎”和“硬支撑”,深化项目全生命周期管理服务,创新开展“局长促投产”活动,强化“一部三办三局”协调调度,推动项目早开工、快建设、速纳统。

重大基础设施项目筑牢发展根基。水利是农业的命脉,更是城市发展的生命线。备受瞩目的参林水库工程正全速推进,这座以供水为主的水库,总库容399万立方米,建成后可确保城区8天以上应急备用水量,并向城关自来水厂年常规供水1478万立方米,极大提升城区供水安全保障能力。目前,上坝公路已全线贯通,大坝枢纽工程完成约58%,输水管线工程完成约68%。该项目不仅是重大的民生水利工程,已成功申报并获得2亿元国债资金支持,更是安溪精准把握政策机遇、全力扩大有效投资的生动体现,为未来发展奠定了坚实的水利基础。

城市更新项目拓展发展空间。面对土地资源约束,安溪向“存量”要“增量”,炭坑内片区改造项目堪称低效用地再开发的典范之作。该项目位于城区门户地带,通过“向山向上向下”要空间,创新“高水高排”治涝与土地整理相结合,新增建设用地

317亩,改变了片区厂村城功能混杂、设施落后的旧貌。项目精准规划布局新兴产业,成功引进中关村领创信息产业园、稻兴光合(泉州)制造中心等重大高薪项目,计划总投资60亿元,预计年产值达130亿元,将打造成为安溪新质生产力的“主阵地”。

同时,金泰商业广场、十七小、十七幼儿园、龙湖山公园等高品质配套设施同步建设,推动该区域从低效工矿区向产城融合示范区华丽蝶变,为全县城市更新和产业升级提供了可复制、可推广的宝贵经验。

产业投资项目夯实制造根基。工业投资与技改投资分别完成77.77亿元、42.71亿元,高增长13.1%和25%,彰显了实体经济的内生动力。全县558个县级以上重点项目完成投资超400亿元,超时序进度16.92个百分点,发展后劲持续增强。这些项目的快速推进,如同一条条强劲的动脉,为安溪经济肌体源源不断地输送着养分与活力。

产业升级 发展动能更强劲

产业兴则县域兴。安溪县坚持科技创新和产业创新深度融合,全力抓好县域重点产业链试点县建设,推动“四链”深度融合,传统产业与新兴产业比翼齐飞。

传统优势产业提质增效。安溪的铁观音茶产业和藤铁家居工艺产业两大“金字招牌”愈发闪亮。安溪铁观音以1443.07亿元的品牌价值连续十年蝉联中国茶叶类区域品牌价值第一,入选工信部全国首批传统优势食品产区和地方特色食品产业重点培育名单;乌龙茶(铁观音)获评省级中小企业特色产业集群。藤铁家居工艺作品荣获行业最高荣誉百鹤金鼎奖,并在首届福建省“工匠杯”(藤铁技艺)职业技能竞赛中绽放异彩。通过举办产业链供应链对接大会、“一链一节”等活动,传统产业在创新赋能下焕发出新的生机。

新兴产业集聚成势。光电产业新签约4个产业链上下游优质项目,遥感卫星地面接收站项目获国家发改委核准,展现了未来产业的巨大潜力。更令人欣喜的是,一批龙头企业展现出强劲的发展势头:

闻华电源完成股权战略重组后,发展动能澎湃,作为省内铅酸电池行业领军企业,其2024年产值达12亿元,纳税超7000万元,持续领跑行业。

台资龙头企业旺旺集团泉州总厂扎根安溪二十余载,是集团外销东南亚的主力基地,2024年产值达7.09亿元,纳税9175万元,其智能化生产线成为食品制造业数字化升级的标杆。

高科技企业福建粒量科技有限公司专注于Mini/Micro LED封装,其一期无尘车间已建成,正加快设备安装调试,它的人

驻和发展,标志着安溪在高端装备制造和新一代信息技术领域迈出了关键一步,为培育新质生产力注入了力量。

创新驱动能力持续增强。安溪坚持企业创新主体地位,新增省级专精新中小企业7家、创新型中小企业23家。此外,构建“揭榜挂帅”等协同创新机制,引进落地福建(泉州)先进制造技术研究院安溪创新中心等高端平台,与福建农林大学共建光电产业学院。安溪深入实施人才“引育留用”工程,新增市级及以上高层次人才408人。

获评“全国新型工业化标杆县”,正是对安溪产业转型升级和创新发展的国家级认可。臻璟新材料科技有限公司企业负责人的感慨:“从项目审批‘全程帮代办’,到建设期要素保障‘点对点’协调,再到投产后配套服务‘不断档’,正是安溪全力优化营商环境、激发市场主体活力的真实写照。”



民生改善 发展成果更普惠

发展的根本目的是保障和改善民生。安溪县坚持区域协调和城乡融合一体联动,将发展成果更多更公平地惠及全体人民,持续提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,促进共同富裕。

安溪县正将乡村振兴与共同富裕的蓝图一步步变为现实,城乡融合、协同发展的道路越走越宽。走进虎邱镇蓝泊湾“一县一溪一特色”田园风光项目,映入眼帘的是整洁的村道、错落有致的民居和生机勃勃的茶园。该项目是安溪县学习运用“千万工程”经验、加快城乡融合发展的缩影。

8月15日,安溪县召开深入学习运用“千万工程”经验加快城乡融合发展和共同富裕推进乡村全面振兴现场会,会议指出,要在“识大局、扛大任”

中知责于心,深化把握这是牢记嘱托、感恩奋进的必行之举,是缩小差距、全面振兴的必由之路,是城乡融合、共同富裕的必答之题。

产业振兴是乡村振兴的关键支撑。安溪以“一叶五金五银”特色农产品为抓手,推动农业产业化提质增效。闽南乌龙茶产业集群入选2025年全国优势特色产业名单,获中央财政奖补2600万元;湖头米粉则凭借过硬品质“飞上蓝天”,成为厦航航班餐食的一员。七年来,安溪农村居

民收入增速始终跑赢城镇居民,城乡差距持续缩小,共同富裕的底色愈发鲜明。

发展的温度最终要体现在民生上。安溪今年组织实施29件民生实事,发放救助保障金1.33亿元,牢牢托住民生底线。全县常住人口医保参保率达98.46%,新增城镇就业1627人。医疗卫生领域改革成效显著,“共享西药房”“一次挂号管三天”等创新举措广受好评,累计惠及患者超15万人,减免诊疗费300余万元。县中医院城东院区、福建中医药大学闽南康复医院等15个医疗项目加快推进,群众在家门口看好的梦想正成为现实。

文化振兴是乡村振兴的重要内容。安溪县选聘首批30名县级文化特派员,涵盖文艺、茶叶、戏曲等多个领域。他们分赴30个基层派驻点开展政策理论宣讲、地方文化资源挖掘等各项工作。

绿色始终是安溪最动人的底色。今年上半年,全县空气质量优良天数比例达95.6%,位居全市第二;国控、省控断面水质稳定达标;完成植树造林7150亩,治理水土流失2.69万亩,水土保持工作首次获得省级激励。绿水青山就是金山银山,在这片茶香弥漫的土地上,已成深入人心的生动实践。

未来规划 发展前景更广阔

征程万里风正劲,重任千钧再扬帆。上半年的优异成绩,为完成全年目标任务奠定了坚实基础。展望前路,安溪县将继续坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局。

在项目攻坚上,安溪将持续强化要素保障和服务机制,推动参林水库、炭坑内片区综合开发、中关村领创信息产业园等重大项目早日建成达效,形成更多实物投资量和经济增长点。

在产业升级上,安溪将坚定不移发展壮大数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济,持续推动“四链”深度融合,支持闻华电源、旺旺集团、粒量科技等龙头企业发挥带动作用,培育更多专精特新企业,构建具有安溪特色的现代化产业体系。

在民生福祉上,安溪将持续加大投入,深入推进乡村振兴战略,提升城市建设管理水平,用心用情用力解决好教育、医疗、养老、托育等群众急难愁盼问题,在高质量发展中促进共同富裕。

在对外开放上,安溪将着力打造一流营商环境,支持企业开拓多元国际市场,特别是推动茶产业通过跨境电商等新模式走向世界,不断增强发展的动力和活力。

站在新的历史起点,安溪县正以“拼”的精神、“实”的干劲、“敢”的担当,奋力谱写中国式现代化安溪新篇章,为确保“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局而不懈奋斗,努力在服务全省、全市发展大局中展现更大担当和作为。茶乡安溪,正以昂扬之姿迈向更加辉煌的未来。